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ПЛАН ВІДКРИТОГО  ЗАНЯТТЯ 

Дата проведення: 27 жовтня 2022 року 

Викладач: Лавська Н.В. 

Дисципліна: Технологія виробництва сільськогосподарської продукції. 

Тема:  Технологія виробництва і заготівлі кормів. 

Вид заняття: відкрита лекція. 

Тип заняття:  засвоєння нових знань. 

Форма проведення: лекція-бесіда, розповідь з елементами дискусії, цифрових 

та інтерактивних технологій. 

Учасники заходу: студенти ІІ курсу спеціальності 071 «Облік і оподаткування», 

методист навчально-методичного підрозділу, голова та члени циклової комісії. 

Мета заняття: 

навчальна: сформувати у студентів інтерес до теми, усвідомлення її 

доцільності; ознайомити з особливостями виробництва і заготівлі кормів, 

властивостями різних видів кормів; розглянути особливості заготівлі кормів. 

виховна: усвідомлювати необхідність знань з даної теми у формуванні 

професійних якостей, виховувати відповідальне ставлення до професії. 

розвивальна: розвивати фахові компетенції студентів, вдосконалювати уміння 

активно слухати та аналізувати інформацію, роботи висновки; 

методична: розвиток пізнавальної самостійності студентів шляхом 

впровадження сучасних виробничих технологій. 

Методи та прийоми навчання: виклад інформації, робота з роздатковим 

матеріалом; самостійний добір, пошук необхідної інформації та повідомлення 

студентів, проблемно-пошуковий аналіз; тестування, формування висновку. 

Дидактичний матеріал та обладнання: презентація, навчальні відеофільми, 

конспект лекцій, роздавальний матеріал, тестові завдання, доповіді студентів, 

ноутбук, мультимедійний проєктор; 

онлайн – сервіси: навчальна платформа MOODLE, інтерактивний відеоконтент. 

Міждисциплінарні зв’язки: хімія; біологія; географія; екологія; планування і 

організація діяльності підприємста; економіка підприємств. 

Література: 

1. Ярош Ю.М., Трусов Б.А. Технологія виробництва сільськогосподарської 

продукції. Київ : Вища школа, 2005. 528 с.  

2. Технологія виробництва продукції тваринництва / [О. Т. Бусенко, В. Д. Столюк, 

М. В. Штомпель та ін.]. Київ : Аграрна освіта, 2001. 432 с. 

3. Вертійчук А.І. Технологія виробництва продукції тваринництва. Київ : Урожай, 

1995. 373 с. 

Інтернет-ресурси: 

1. Навчальна платформа MOODLE. Режим доступу: 

https://moodle.natc.org.ua/course/view.php?id=294 

2. Youtube канал. Відео «Технологія заготівлі силосу». URL:  

https://www.youtube.com/watch?v=8u2FLEvErqg.   

3. Youtube канал. Відео «Заготівля силосу й сінажу в плівкових мішках». URL:  

https://www.youtube.com/watch?v=DQDm3aBQjmg   

4. Youtube канал. Навчальний відеофільм «Заготівля силосу й сінажу в плівкових 

мішках». URL:  https://www.youtube.com/watch?v=29qizxJ6YNA    

https://moodle.natc.org.ua/course/view.php?id=294
https://www.youtube.com/watch?v=8u2FLEvErqg
https://www.youtube.com/watch?v=DQDm3aBQjmg
https://www.youtube.com/watch?v=29qizxJ6YNA


ПЕРЕДМОВА 

Однією з причин різкого зниження темпів виробництва продукції 

тваринництва, яке спостерігається останнім часом, є незадовільний стан кормової 

бази та неефективне використання кормів в годівлі тварин. Саме недостатня 

забезпеченість кормами та низька їх якість призводить до того, що генетичний 

потенціал тварин реалізується лише на 40-90%. 

Такий незадовільний стан можна виправити лише за умови створення кормової 

бази для тварин та ефективного використання кормів у тваринництві. При вирішенні 

проблеми створення міцної кормової бази для скотарства основне завдання полягає 

не лише у збільшенні валових об’ємів виробництва кормів, а насамперед, у 

поліпшенні їх якості, зменшенні втрат поживних речовин при заготівлі, зберіганні та 

згодовуванні на основі застосування прогресивних енерго- та ресурсозберігаючих 

технологій. 

Відомо, що силос, сінаж і сіно належать до об’ємистих кормів, питома вага їх у 

раціонах жуйних тварин становить 50-60% від загальної поживності раціонів. Тому 

на особливу увагу заслуговують інноваційні досягнення при їх заготівлі, які є 

невід’ємними факторами кормовиробництва на сучасному етапі. 

Вивчення теми «Технологія виробництва і заготівлі кормів» дозволить 

студентам ознайомитися з виробництвом і заготівлею кормів, що забезпечить  

розширення світогляду та професійних навичок студентів, дозволить приймати 

правильні технологічні рішення у виробничих ситуаціях. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ХІД ЗАНЯТТЯ: 

І. Організаційний момент: 2 хв. 

- привітання із студентами; 

- перевірка наявності студентів, 

- перевірка готовності студентів до заняття. 

ІІ. Актуалізація опорних знань: 6 хв. 

Проводиться викладачем дисципліни в формі технологічного диктанту (додаток 

1), який охоплює попередньо вивчений матеріал (теми «Основи годівлі 

сільськогосподарських тварин», «Технологія виробництва молока та яловичини», 

«Технологія виробництва свинини», «Технологія виробництва продукції 

вівчарства»). 

По завершенню виконання завдань викладач оголошує результати та аналізує 

питання, що дає змогу студентам побачити свої результати, а викладачеві оцінити їх 

роботу. 

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності: 3 хв. 

Важливість розуміння значення раціональної та повноцінної годівлі 

сільськогосподарських тварин, технологій виробництва і заготівлі кормів для 

підвищення їх продуктивності. 

Зв’язок з практикою, майбутньою професійною діяльністю. 

ІV. Повідомлення теми та мети заняття: 4 хв. 

Викладач дисципліни «Технологія виробництва сільськогосподарської 

продукції» оголошує нову тему та мету заняття. 

Тема заняття: Технологія виробництва і заготівлі кормів. 

Мета заняття:  

навчальна: сформувати у студентів інтерес до теми, усвідомлення її доцільності; 

ознайомити з особливостями виробництва і заготівлі кормів, властивостями різних 

видів кормів; розглянути особливості заготівлі кормів. 

виховна: усвідомлювати необхідність знань з даної теми у формуванні 

професійних якостей, виховувати відповідальне ставлення до професії. 

розвивальна: розвивати фахові компетенції студентів, продовжувати формувати 

вміння студентів самостійно працювати з довідниковою документацією, 



вдосконалювати уміння активно слухати та аналізувати інформацію, робити 

висновки. 

методична: розвиток пізнавальної самостійності студентів шляхом 

впровадження сучасних виробничих технологій. 

Демонстрація слайдів 

 

 

 

Викладач пропонує студентам записати в конспект лекцій тему та мету заняття, 

використовуючи елементи дискусії пояснює кожен пункт плану. 

V. Пояснення нового матеріалу 45 хв. 

Демонстрація слайду  

 



План 

1. Технологія заготівлі силосу (робота з опорним конспектом, перегляд 

відеофільму «Технологія заготівлі силосу»). 

2. Заготівля сіна та сінажу (робота з опорним конспектом, перегляд 

відеофільму «Заготівля силосу й сінажу в плівкових мішках»). 

3. Технологія консервування вологого зернофуражу (робота з опорним 

конспектом, ознайомлення з проблемним питанням «Технологія заготівлі 

зернофуражу фінською фірмою «Murska»). 

4. Приготування соєвого молока (робота з опорним конспектом, ознайомлення 

з проблемним питанням «Сучасні технології виробництва соєвого молока»). 

1. Технологія заготівлі силосу 

Демонстрація слайду 

 

Силосуванням називають процес консервування зелених рослин, основою якого 

є молочнокисле бродіння.  

Для отримання силосу (корму) використовують очищені та подрібнені (до 5-6 

см) соковиті рослини (кукурудза, соняшник, сорго, горох) та коренеплоди, які 

закладаються у силосні ями та добре трамбуються, щоб виключити доступ повітря. 

При цьому в силосі створюються сприятливі умови для розвитку молочнокислих 

бактерій. Під впливом цих мікроорганізмів починається процес бродіння, в результаті 

чого частина вуглеводів та білків зеленої маси розпадається з утворенням  молочної 

кислоти, яка є консервантом та дозволяє зберігати силос до 20 років.  

Норма згодовування силосу для ВРХ 4-6; вівцям 2-3; свиням 3-4; коням 8-10 кг 

/добу; птиці 20-30 г / добу. 

У зарубіжних країнах однією з найбільш відпрацьованих та поширених серед 

нових, інноваційних технологій є консервування стеблових кормів у плівкових 

мішках. Суть цієї технології полягає в тому, що силосна або сінажна сировина, 



підготовлена традиційним способом, за допомогою спеціального обладнання – 

пакувальної машини подається в довгі полімерні мішки (шланги), де зберігається до 

згодовування, Шланги виготовляються від 60 до 90 метрів завдовжки та мають 

діаметр від 2,4 до 3,6 метрів. Корм у плівкових шлангах може зберігатися протягом 

двох років без додаткових втрат поживних речовин. 

Для ознайомлення з процесом заготівлі силосу студентам пропонується перегляд 

відеофільму «Технологія заготівлі силосу» 

Перегляд відеофільму 4 хв. 

 

Під час перегляду фільму студентам треба звернути увагу на необхідність 

дотримання елементів технології заготівлі силосу. 

2. Заготівля сіна та сінажу 

Демонстрація слайдів 

 



 

 

Сіно є одним з основних об’ємистих кормів, що пов’язано з фізіологічною роллю, 

яку відіграє цей корм у процесах травлення жуйних. Його вологість становить 15-

17%, поживність 1 кг становить 0,5 к.о., 40-80 г перетравного протеїну 3-9 г кальцію, 

1-4 г фосфору, 10-35 мг каротину, жиру 1-2,5%, клітковини 25-30%. 

Основні базові технології на сьогодні – це заготівля розсипного та пресованого 

сіна. Технологія заготівлі пресованого сіна має істотні переваги над технологією 

заготівлі розсипного сіна, а саме менші польові втрати, завдяки скороченню 

технологічних операцій; менші втрати під час зберігання, оскільки завдяки більшій 

щільності маси, її економічно вигідно зберігати в пристосованих приміщеннях. 

Середня добова даванка сіна у зимовий період: для ВРХ – 5-7, овець – 1-2, коней 

8-10 кг/добу. 

Сінаж – силосований прив’ялений корм (довжиною 2-3 см), який можна готувати 

практично з усіх видів рослин, які піддаються пров’ялюванню, але найдоцільніше для 

цього використовувати бобові культури, з яких важко одержати високоякісний силос. 

На Поліссі та в західних областях України на сінаж можна використовувати люцерну, 

конюшину, еспарцет, люпин, сою, горох, вику, бобово-злакові сумішки, рослинність 

передгірних і гірських угідь та інші культури. 

Даний корм містить протеїну 12-15; клітковини 29; золи -12; сухої речовини 50%; 

каротину  55 мг/кг сухої речовини; 1 кг сінажу має поживність 0,3-0,4 к.о., 50-60 г 

перетравного протеїну, 40 мг каротину. 

Норма годівлі ВРХ 20-25; вівцям 3-4; коням 10-15 кг/добу. Зберігається до 2 

років. 



Для закріплення отриманих знань з процесами заготівлі сіна й сінажу  студентам 

пропонується перегляд відеофільму «Заготівля силосу й сінажу в плівкових мішках» 

Перегляд відеофільму 3 хв. 

 

Під час перегляду фільму викладач звертає увагу на переваги зберігання кормів 

у плівкових мішках порівняно з іншими способами зберігання  

3. Технологія консервування вологого зернофуражу 

Демонстрація слайду 

 

У кормовому балансі зони Полісся до групи зернофуражних культур входять 

жито, ячмінь, овес, люпин, вика, а в деяких господарствах на перше місце виходить 

кукурудза. Зерно кукурудзи не завжди може висохнути в полі у жовтні – листопаді, 

коли збирають, в той час випадає значна кількість дощів. На токи за короткий 

проміжок часу звозять великі обсяги зерна кукурудзи вологістю 28-34%. При такій 

вологості зерно в буртах вже 10-12 год. починає зігріватися, і якщо його не піддати 

переробці, то через 1-2 доби температура зернової маси підвищується внаслідок 

бродильних процесів, росту і розвитку плісняви. Таке зерно через певний час може 

взагалі стати непридатним для годівлі тварин. 



В Інституті кормів НААН України розроблено технології заготівлі вологого 

зернофуражу кукурудзи, жита, ячменю та інших злакових культур із застосуванням 

консервантів біологічного та мінерального походження на основі вулканічних туфів. 

Відома також технологія фінської фірми «Murska», яка набуває широкого 

поширення в світі. Вона передбачає збирання комбайнами зернофуражу у фазі 

воскової стиглості при вологості 35-40%, транспортування його до місця зберігання, 

обробку на стаціонарі зернової маси вальцевими плющилками, внесення в неї 

консервантів та закладання зерна в сховище із герметичними умовами зберігання. 

Проблемне питання «Технологія заготівлі зернофуражу фінською фірмою 

«Murska» підготував студент у вигляді доповіді з презентацією, студенти записують 

основні тези з презентації 

Демонстрація презентації студента 1(додаток 2)  5 хв. 

 

4. Приготування соєвого молока 

Демонстрація слайду 

 



Одним із шляхів зростання ефективності роботи молочної ферми є підвищення 

рівня товарності молока. Відомо, що у виробничому циклі роботи ферми значна 

кількість цільного молока використовується для вирощування молодняка (до 3-5 ц в 

розрахунку на кожне теля). Тому скорочення об’ємів натурального молока за рахунок 

згодовування тваринам замінників цільного молока (далі - ЗЦМ) є реальним способом 

покращення економічних показників функціонування ферми. 

З іншого боку, потреба тваринництва в ЗЦМ у нашій країні задовольняється не 

більше ніж 20%. Причиною такого становища є дефіцит головного компонента ЗЦМ 

– сухого знежиреного молока, вміст якого у складі замінника становить приблизно 

60-80%. 

Науковими установами України розроблена інноваційна технологія та технічні 

засоби для приготування так званого соєвого молока на основі зерна сої та продуктів 

її переробки. Використання соєвого молока на фермах дозволяє суттєво скоротити 

потребу в ЗЦМ, підвищити товарність цільного молока на 15-20% та знизити 

собівартість приростів живої маси молодняка до 10%. 

Проблемне питання «Сучасні технології виробництва соєвого молока» 

досліджував інший студент, який розкриває його суть, а студенти конспектують 

основні моменти із слайдів презентації. 

Демонстрація презентації студента 2(додаток 3) 5 хв. 

 

 

 

VІ. Етап усвідомлення досягнень: 16 хв. 

Для закріплення нового матеріалу викладач пропонує перегляд навчального 

відеофільму НМЦ ФПВО «Сучасні технології заготівлі кормів» 



Перегляд відеофільму 11 хв. 

 

Під час перегляду відеофільму викладач підсумовує інформацію про сучасні 

технології заготівлі кормів. 

Після перегляду відеофільму заняття викладач пропонує пройти тестування з 

метою виявлення рівня засвоєння нового матеріалу (додаток 4). Результати 

оцінювання повідомляються на наступному занятті. 

VІІ. Завдання додому: 2 хв. 

 Демонстрація слайду  

 
 

Самостійне вивчення: тема «Технологія та ефективність комплексної 

механізації збирання, заготівлі і зберігання кормів».  

Опрацювати та створити опорний конспект наступних питань: 

1. Комплексна механізація заготівлі сіна. 

2. Комплексна механізація сінажу. 



3. Комплексна механізація силосу. 

Література: 

1. Ярош Ю.М., Трусов Б.А.  Технологія виробництва сільськогосподарської 

продукції. Київ: Вища школа, 2005. 528 с.  

2. Мотрук Б.Н. Рослинництво. Київ: Урожай, 1999. 486 с. 

3. Левицька Ю.О., Шевніков М.Я.   Основи агрономії. Київ: Аграрна освіта, 

2008. 382 с. 

 

VІІІ. Підведення підсумків і заключне слово викладача: 2 хв. 

Демонстрація слайду  

 
 

Викладач оцінює роботу студентів на занятті, оголошує та мотивує виставлені 

оцінки, розбирає помилки студентів.  

Підводячи підсумки лектор наголошує, що на занятті студенти ознайомилися з 

технологією виробництва і заготівлі кормів, дізналися про особливості зберігання та 

годівлі сільськогосподарських тварин, дослідили можливість застосування 

отриманих знань у професійній діяльності.    

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТКИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток 1  

Технологічний диктант 

1. Зовнішній вигляд тварини, зумовлений її конституцією, що залежить від 

продуктивності, стану здоровיя, племінної цінності називається (Екстер’єр). 

2. Поживні речовини, що всмоктуються в кровоносну та лімфатичну системи в 

процесі живлення тварин називаються (Перетравними). 

3. В яких кормах тварин міститься найбільша кількість води, до 75-92% ? (У 

коренебульбоплодах і баштанних культурах). 

4. Тип годівлі тварин, при якому частина корму-суха, частина – вологі мішанки 

із соковитими кормами називається (Комбінований). 

5. Як називається галузь тваринництва, що займається розведенням ВРХ? 

(Скотарство). 

6. Середньорічний надій молока від корів молочної продуктивності становить 

(4500 – 5000 кг). 

7. Скільки від однієї свині отримують поросят за рік? (2 опороси по 10-14 

поросят). 

8. Найбільш поширений молочний продукт, що отримують від овець – це 

(овечий сир – бринза). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток 2 

Презентація проблемного питання студента 1 

на тему «Технологія заготівлі зернофуражу фінською фірмою «Murska» 

     

 

     

         

       

 

        

 

 

 



Додаток 3 

Презентація проблемного питання студента 2 

на тему «Сучасні технології виробництва соєвого молока» 

       

 

      

 

   

 

 

 

 

 

 



Додаток 4 

Тестові завдання до теми «Технологія виробництва і заготівлі кормів» 

1. Дайте визначення: силос – це  

Соковитий корм, виготовлений з легкосилосованих культур, який 

утворюється на основі процесу бродіння 

2. Як впливає молочна кислота, що входить до складу силосу на якість корму? 

Надає корму приємного смаку і дієтичних властивостей 

3. Назвіть традиційний метод зберігання силосу в Україні 

У силосних ямах і траншеях 

4. Чим корисний метод зберігання корму в плівкових рукавах? 

Корм герметизований, займає мало місця для зберігання, зручно для 

набирання  

5. Які культури найкращі для заготівлі сіна 

а) люцерна, конюшина, одно- та багаторічні трави; 

б) гичка картоплі, буряків; 

в) листя плодових культур; 

г) надземна маса бур’янів.  

6. Природнє висушування сіна – це  

Висушування трави у валках на полі 

7.Штучне висушування сіна – це  

Висушування трави в апаратах та ангарах з активним 

вентилюванням 

8. Дайте визначення: сінаж - це 

Корм із законсервованої прив’яленої трави 

9. Охарактеризуйте рулонне сіно 

  Скошена висушена трава, зібрана спеціальними машинами у рулони 

10.Охарактеризуйте пресоване сіно 

Сіно, зібране спеціальними машинами і упаковане у вигляді 

прямокутників, обгорнених шпагатом 

11. Як виготовляють соєве молоко? 

Із сої та продуктів її переробки виготовляється сухий концентрований 

замінювач цільного молока 

12. Назвіть використання соєвого молока в тваринництві 

З метою  згодовування молодняку в перші місяці замість цільного 

молока 

 

 

 

 

 

 



Додаток 5 

Фотоматеріали відкритого заняття 

           

                  

                           

                


